



“宁波荣膺全国文明城市四连冠”系列报道之二

文明城市给宁波带来了什么？

听听来自市民的声音



宁波摘得全国文明城市“四连冠”，成为全国仅有的6个获此殊荣的城市之一。昨天商报发布的这条消息，让宁波市民感到自豪。

从十年前的首次获得到如今的“四连冠”，文明城市创建已经悄然改变了城市的许多细节，甚至重塑了这座城市的内在基因。如果文明城市是枝繁叶茂的大树，那么一枝一叶我们都能看得见、摸得着。每个人都能从身边的细节，感受到文明的进步。

多年来文明城市创建，给这座城市到底带来了什么呢？毫无疑问，城市的文明，市民感受最直接，也最有发言权。今天，我们就来听听来自宁波市民的声音。

记者 张昊
通讯员 毛一波 胡蕴
沈颖 施洋 牟家金

1. “这份荣誉中也有我们的汗水”

海曙区汪弄社区居民丁愿芬，她常常与其他30多名志愿者一起开展社区卫生巡查、文明劝导、道德宣传等活动。“我们一起为创建和谐文明的社区氛围挥洒热情，一起在居民的支持与理解中感受快乐，在我们日复一日的工作中社区环境得到了很好的改善，我身边的朋友也受到了感染，与我们一起参与到文明城市创建中来。”

她告诉记者：“当得知宁波市又一次获得全国文明城市荣誉时，我为宁波感到骄傲与自豪，也为自己感到骄傲。因为在这份荣誉中也有我和队员们的汗水和付出。”

城市因人而立，市民作为城市的主人，成为了文明创建活动的参与者、评判者、受益者。镇海区胜利社区党总支书记陈世红也认为，这几年来居民自觉参与的热情更高了。“在文明城市创建中，我注意到，有越来越多的居民加入到文明巡查督导队中，他们通过相机、手机等形式拍下不文明现象进行曝光，并监督相关部门限时整改。而在‘挑刺’的同时，还出现了更多的‘纠错’，居民通过共商共议，制定‘文明公约’，将文明创建的理念落实在居民的自觉行动上，形成‘自己定规矩，邻里互监督，成果大家享’的氛围。”



昨天上午，宁波国家高新区新明街道组织志愿者服务队走进滨江社区老年活动中心，为辖区群众测血压、缝补衣服、开展法律和心理咨询等多项便民服务活动，以实际行动弘扬雷锋精神。
记者 刘波 通讯员 王朝武 姚盼盼 摄

2. “被遗忘的角落”也成了风景线

城市变美了，这是许多市民最直观的感受。江北区白沙街道青年城管工作者胡洁心说：“正大路原来路面坑坑洼洼，在文明城市创建过程中，这条路真是大变样了，不仅路修好了，而且设置了护栏，干干净净。车

辆停放也便利了，人们行走起来更加安全放心。”镇海区招宝山街道城东社区居民徐志义对这几年来持续开展的背街小巷改造颇有感触。“就拿我家门口的这条沿江东路来说，住在这里的居民以前常喜欢这样调侃沿江东路和沿江西路：

一条路两个世界，一边是繁华都市，一边是荒凉小镇。主要问题是灯暗路面差，到晚上，这条路几乎没什么人。”去年3月中旬，这条路彻底改造了。“现在路变样了，除了路面焕新、改造绿化、增设物品、墙面美化等，施工人员还连带

着把我们楼道老旧的窗户、墙面都更换、刷新了，并解决了下水道堵塞等问题，做得太实在了，太合我们心意了。可以说，背街小巷的改造让一条条别具一格的小路为城市锦上添花，从“被遗忘的角落”变成了市民家门口的风景。”

3. 文明素质提升成为“新常态”

外化的健康文明的行为习惯，使文明成为百姓幸福生活的“清新空气”，正逐渐成为宁波幸福生活的“新常态”。

“我在5月份担任了交通文明劝导员，发现不少宁波市民纷纷为礼让行人的机动车伸手点赞，这样的良性互动

让我非常感动。”海曙区马园社区志愿者李佩莉说，“创建文明城市以来，宁波拥挤的交通正在开始变得井然有序，特别是在斑马线让行上，公交车已率先做出表率。闯红灯、闯红灯的现象也明显减少了。”

113医院普外科医生孙刚说：“我在宁波生活了十多年来，

最大的变化是现在公交车上让座的自觉了，公共场所大声喧哗的越来越少，自觉排队的越来越多，乱扔垃圾的、随地吐痰几乎绝迹。到医院就诊的患者，心态平和了，行为冷静了。大家爱护环境的意识越来越强，从我做起的主人翁意识越来越强。”

浙江省政协委

4. 改变的还有人与人之间的关系

一个城市的文明与否，不仅仅在于大楼的高与低、环境的整洁与混乱，还在于能否让人时时体味到人文关怀，处处感受到踏实温暖。

“我从2013年来到丽洲社区之后，主动加入到社区志愿者队伍中。”鄞州区石碶街道丽洲社

区志愿者周艳说，我和社区居民一起，利用寒暑假、节假日，主动开展志愿服务行动，比如清理卫生死角，倡导文明停车，积极践行光盘行动。

鄞州区下应街道景湖社区主任杨丽君说，一些群众在享受志愿者服务的同时，自己也加入志愿者组织，形成“有困难找志

愿者，有时间做志愿者”的良好社会氛围。就在这样的氛围中，人们的工作、生活环境在潜移默化中改变着，干部作风变了，群众办事更方便；社会保障体系健全了，更多弱势群体得到救助……人们的生活幸福指数不断提升。

创建文明城市，改变的不仅仅是市容

市貌，还有人与人的关系。镇海区总铺桥社区社工陈建大说，我们的邻里关系现在越来越和睦，在社区，在春节、元宵、中秋等节日都会自发组织开展互送春联、集体吃年夜饭、包汤圆、赏月演出等活动，增强邻里互动。小区的矛盾少了，理解多了，纠纷少了，体谅多了。

“新春外贸第一展”昨启幕 宁波278家企业 抢滩华交会



昨日，素有中国外贸“新春第一展”之称的中国华东进出口商品交易会（简称“华交会”）在上海拉开帷幕。宁波278家企业参展、上千外贸人赶往上海，争抢这新春第一波“外贸红包”。

278家甬企参展

华交会至今已经成功举办了24届。这是第25届，本届展览共设置服装、家用纺织品、装饰礼品和日用消费品四个专业展区，其中日用消费品展区下设家居用品、电子消费品和其他消费品三个专区，共设展位5780个。

宁波交易团共获得展位429个，参展企业278家，参展人员1120人，参展规模在14个交易团和组展单位中排名第四（联合交易团除外）。主要参展商品包括服装、家纺、家居用品、电子消费品、其他消费品、装饰礼品等。

为吸引客商下足功夫

当前外贸形势并不乐观。为此我市企业也在参展方面下了很多功夫，吸引客商的关注。面对展览会上短单、小单不断增多的趋势，众多宁波企业在现场打出了100件商品起订的字样。宁波蒙达制衣公司总经理顾鲁华告诉记者，他们非常重视这次展会，哪怕只有1个颜色100件成衣的订单也要去接，而以前是上千件起订的。而甬南针织也有相同的做法。该公司参展代表王照挺表示，甬南针织现在1000件成衣的订单也要接，这主要是希望能够在展会上发现一些新客户，挖掘其潜力，如果该客户能够后续有较长时间的持续订单，也可以通过合作培育成有价值的客户。

记者在采访中注意到，越来越多的出口企业在往专业化方向发展，而且越来越细分。本届展会上，宁波彩家家居用品有限公司就专业做鞋架、衣帽架等家用小家居的商品出口，重点主攻日本市场。

我市外贸公共服务平台企业亮相

继宁波外贸公共服务平台去年秋季亮相广交会后，本次华交会上再次有宁波外贸公共服务平台的企业出现。宁波世贸通和宁兴云外贸服务平台都亮相华交会。

世贸通营销总监孔泽昊表示，华交会的参展企业都是世贸通的目标客户群体，希望通过华交会能够推广世贸通的品牌与服务，既赚眼球也希望能发展一些新客户，让世贸通的外贸服务能够为更多的外贸工厂所获知。

据悉，世贸通已经与海航集团达成合作，今年将在上海设立一家公司，为上海及长三角企业提供世贸通的外贸服务，并争取列入上海市商委的外贸公共服务平台支持对象。对此，昨天专程赶到上海参加华交会外贸调研的市政府副秘书长张延表示，外贸公共服务平台是国家和宁波市都鼓励发展的，也是外贸企业转型发展的一个方向，希望宁波能够有更多外贸企业能够发挥优势，整合资源为外贸出口提供便利化的服务，为宁波外贸发展作出贡献。

记者 殷浩
通讯员 吴静静 祝天羽 上海报道